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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DEPARTAMENTAL DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA DOIS DE 
AGOSTO DE DOIS MIL E DEZOITO, ÀS DEZ HORAS, 
NA SALA DE REUNIÕES DO PRÉDIO 
ADMINISTRATIVO, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
PROFESSOR DIRCEU PRATISSOLI, DIRETOR DO 
CCAE, COM A PRESENÇA DOS(AS) SEGUINTES 
CONSELHEIROS(AS): WILLIAN BUCKER MORAES, 
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE AGRONOMIA; 
ANTONIO MANOEL MARADINI FILHO, SUBCHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; 
MARISTELA DE OLIVEIRA BAUER, CHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; RAISA 
MARIA DE ARRUDA MARTINS, SUBCHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE MEDICINA VETERINÁRIA; 
GERCÍLIO ALVES DE ALMEIDA JUNIOR, CHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; RENATO RIBEIRO 
PASSOS, COORDENADOR DO COLEGIADO DO 
CURSO DE AGRONOMIA; PATRÍCIA CAMPOS 
BERNARDES, COORDENADORA DO COLEGIADO DO 
CURSO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; DIRLEI 
MOLINARI DONATELI, SUBCOORDENADOR DO 
COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA; 
LILIAN GASPARELLI CARREIRA, SUB-
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA QUÍMICA; FABIANA VIDAL MONTEIRO 
DA SILVA MARQUES , REPRESENTANTE DOS 
SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM 
EDUCAÇÃO. AUSENTE COM JUSTIFICATIVA: 
HENRIQUE MACHADO DIAS, VICE-DIRETOR DO 
CCAE; MARIA DA PENHA PÍCCOLO RAMOS, CHEFE 
DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE 
ALIMENTOS; DJEISON CÉSAR BATISTA, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; CLÓVIS 
EDUARDO NUNES HEGEDUS E CESAR CONTE 
GUIMARÃES FILHO, REPRESENTANTES DO CCAE 
NO CEPE; FABRÍCIO GOMES GONÇALVES, 
COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA FLORESTAL; WALTER AMARAL 
BARBOZA, COORDENADOR DO COLEGIADO DO 
CURSO DE ZOOTECNIA; NILTON CESAR FIEDLER, 
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS 
FLORESTAIS E DA MADEIRA; AUSENTE SEM 
JUSTIFICATIVA: NÃO HOUVE. NÃO HOUVE 
REPRESENTAÇÃO DOS PROGRAMAS DE PÓS-
GRADUAÇÃO, POIS O MANDATO ESTÁ VENCIDO. 
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NÃO HOUVE REPRESENTAÇÃO DISCENTE, 
MANDATO VENCIDO EM 09/11/2016. 
 
 

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou aberta a 
Sessão. 1. APROVAÇÃO DA ATA: 1.1 Ata da Sessão Ordinária do Conselho 
Departamental, realizada no dia 11/07/2018. 2. Expediente: Inclusão: Não houve 
inclusão. Exclusão: 3.5 Documento 23068.022394/2017-24 – Colegiado de 
Engenharia de Alimentos – Encaminha, para aprovação, o projeto pedagógico do 
Curso. Parecer da Comissão de Assuntos Didáticos e Culturais. Relator: Fabrício 
Gomes Gonçalves. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Documento 23068.000173/2018-86 – 
Centro de Ciências Agrárias e Engenharias – Encaminha, para homologação, 
resultado da eleição para representante dos Técnicos Administrativos em Educação 
(TAEs) no Conselho Departamental. O Presidente realizou a leitura do documento 
encaminhado pela Comissão Eleitoral dos TAEs, informando que Fabiana Vidal 
Monteiro da Silva Marques e Lauana Pellanda de Souza foram eleitas com 100% dos 
votos válidos, como representante e suplente dos TAEs no Conselho Departamental do 
CCAE, por um período de 2 anos. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E UM BARRA DOIS 

MIL E DEZOITO. 3.2 Documento 23068.045220/2018-11 – Centro de Ciências 
Agrárias e Engenharias – Encaminha, para aprovação, indicação Representantes CEX 
e CPAD. O presidente informou a todos que o mandato dos representantes da CEX e 
CPAD terminou no dia 02/08/2018. Desta forma, uma nova comissão deverá ser 
constituída e, até o presente momento somente o departamento de Zootecnia indicou o 
Conselheiro Walter para continuar na CEX. Assim, ficou decidido que a secretaria do 
CCAE enviaria um e-mail para os conselheiros indicarem professores dos seus 
departamentos para a eleição e homologação da nova comissão. Em esclarecimento. 
Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.3 Documento 
23068.044731/2018-15 – Departamento de Engenharia Rural - Julião Soares de 
Souza Lima – Encaminha, para aprovação, alteração na data de inicio de afastamento 
para Pós-doutorado na Universidade Estadual do Norte do Paraná – UENP de 
01/09/2018 para 01/10/2018, por 12 (doze) meses, devido a disponibilização de uma 
bolsa do PNPD pela CAPES para o Programa de Pós-Graduação em Agronomia – 
UENP, a partir de 01/10/2018. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. 
Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA 

DOIS MIL E DEZOITO. 3.4 Documento 23068.029401/2018-08 – Wendel Sandro de 
Paula Andrade – Encaminha, para aprovação, afastamento para licença capacitação a 
partir de 17/09/2018, por um prazo de 90 dias, para desenvolvimento de material 
didático, sob orientação da Professora Dra. Elaine Cristina Gomes da Silva. O 
conselheiro Renato, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. 
Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E 

TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 3.5 Processo 23068.041742/2018-43 – 
Departamento de Medicina Veterinária – Adriano Lima Stelzer Bindaco – 
Encaminha, para aprovação, prestação de serviço de docência voluntário, ministrando, 
para o Curso de Medicina Veterinária, sob a corresponsabilidade do Professor Douglas 
Severo, a disciplina de Anatomia Veterinária II, no período de 01/08/2018 a 17/12/2018. 
O conselheiro Gercílio, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos 
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Didáticos e Culturais, do qual o conselheiro Walter foi relator, favorável à aprovação. Em 
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 3.7 Processo 
23068.041705/2018-35 – Departamento de Medicina Veterinária – Yuri Barbosa 
Guerson - Encaminha, para aprovação, prestação de serviço de docência voluntário, 
ministrado, para o Curso de Medicina Veterinária, sob a corresponsabilidade do 
Professor José Oliveira de Carvalho Neto, a disciplina de Obstetrícia Veterinária, no 
período no período de 01/08/2018 a 17/12/2018. O conselheiro Gercílio, com a palavra, 
fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos e Culturais, do qual o 
conselheiro Walter foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. 
Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E 

CINCO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 O presidente solicitou 
que fosse informado aos professores dos departamentos que já enviem seus pedidos de 
viagem para aula prática para organização e planejamento do semestre 2018/2. 5. 
PALAVRA-LIVRE: O conselheiro Renato, com a palavra, perguntou ao presidente do 
conselho sobre a licitação de materiais gerais que está atrasada. O presidente informou 
que a empresa que ganhou a licitação já foi advertida e as providências foram tomadas 
para reestabelecer o serviço. O conselheiro Renato também perguntou sobre a 
instalação dos ares-condicionados e foi informado que neste último final de semana foi 
trocada a chave e já foi providenciado junto a subprefeitura a limpeza e instalação dos 
equipamentos. A conselheira Patrícia, com a palavra, lembrou ao presidente da 
prioridade de melhorias na sala 13 do Prédio Novo que não está em condições 
adequadas para ministrar aulas. O presidente informou que já conversou como 
subprefeito e as melhorias estão sendo providenciadas. O conselheiro Renato ainda 
perguntou sobre a questão do contrato da vigilância e o presidente informou que o reitor 
está analisando esta situação com muita cautela, pois a mudança de contrato gerará 
impactos como desemprego e mudança nos serviços prestados pela vigilância nos 
campi da Universidade. A conselheira Fabiana, com a palavra, perguntou sobre a 
instalação dos projetores nas salas de aula e o presidente informou que irá trocar todo o 
cabeamento necessário para a instalação e que serão comprados novos equipamentos, 
pois a quantidade que o Centro dispõe não é suficiente. Mas que já está providenciando 
tudo para que a instalação aconteça o mais breve possível. A conselheira Maristela, 
com a palavra, informou a todos que realizou um levantamento de algumas disciplinas 
vinculadas ao Departamento de Engenharia Rural que possuem um alto índice de 
reprovação e foi observado que 10% dos alunos matriculados reprovaram por faltas. 
Desta forma, sugeriu que os coordenadores de curso orientem os alunos a realizarem o 
cancelamento da matrícula, em tempo hábil, caso não tenham o interesse de continuar 
cursando a disciplina, com essa medida simples seria possível reduzir o índice de 
reprovação e evitar o impacto negativo de uma reprovação sobre coeficiente de 
rendimento do aluno. Foi sugerido então pelo presidente que a conselheira Maristela 
pudesse continuar e ampliar este levantamento em nível do Centro para que se tenha 
um panorama geral da situação de destas disciplinas com alto índice de reprovação e 
que o Conselho junto com os departamentos possam criar ações para reverter esta 
situação. A conselheira Maristela sugeriu ainda que o CCAE pudesse buscar parcerias 
com programas de bolsas e tutores como o PET para aumentar o número de monitorias 
e reforço para também auxiliar na solução desta problemática. O Presidente agradeceu 
a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 11 horas e 15 minutos. Do que 
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era para constar, eu, Cinthia Vidal Monteiro da Silva Couto, Secretária, lavrei a presente 
Ata que, após lida e aprovada, será pelos(as) Senhores(as) membros assinada. 
Dirceu Pratissoli - 
Henrique Machado Dias - 
Clóvis Eduardo Nunes Hegedus –  
César Conti Guimarães Filho -  
Djeison César Batista –  
Fabiana Vidal Monteiro da Silva Marques -  
Fabrício Gomes Gonçalves - 
Dirlei Molinari Donatele - 
Gercílio Alves de Almeida Júnior – 
Giovanni de Oliveira Garcia -  
Isabella Vilhena Freire Martins - 
Maria da Penha Piccolo Ramos - 
Maristela de Oliveira Bauer - 
Nilton Cesar Fiedler - 
Patrícia Campos Bernardes - 
Renato Ribeiro Passos -  
Robson Costa de Souza - 
Walter Amaral Barboza - 
Willian Bucker Moraes - 


